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 N.  ….......... 
 
 

VERBALE RIASSUNTIVO 
 

DELLA SEDUTA / SESSIONE DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
 

del…………………………………. 
 

 
REGGENZA: …….………..…………………………………….………… 

 

SEMESTRE: …………….…………………………………………….….. 
 

UFFICIO DI SEGRETERIA: ……...……………………………………… 
 
 

DELIBERAZIONI 
 

 

- Seduta Segreta - 

 

 

Ore 09.20 

Consiglieri presenti: 47 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni - Valeria Ciavatta – Gabriele 

Gatti – Romeo Morri - Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini – Gian Marco Marcucci – 

Marco Arzilli - Augusto Casali – Fabio Berardi  

 

 

1. Comunicazioni 

 

- OMISSIS - 

 

2. Riferimento sul Rapporto Moneyval e sulla situazione del settore bancario e 

finanziario e successivo dibattito 

 

- OMISSIS - 

 

 



 
REPUBBLICA DI SAN MARINO 

CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
_____________________ 

 

 2 

Ore 15.05 

Consiglieri presenti: 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni - Valeria Ciavatta - Gabriele 

Gatti – Romeo Morri - Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini - Gian Marco Marcucci – 

Augusto Casali - Fabio Berardi  

 

 

Prosecuzione dibattito di cui al comma 2 

 

- OMISSIS - 

 

Ore 21.20 

Consiglieri presenti: 56 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Valeria Ciavatta - Gabriele 

Gatti – Romeo Morri - Claudio Podeschi - Gian Carlo Venturini - Marco Arzilli – Augusto 

Casali - Fabio Berardi  

 

 

Prosecuzione dibattito di cui al comma 2 

 

- OMISSIS - 

 

22 gennaio 2008 

 

 

- Seduta Segreta - 

 

 

Ore 15.25 

Consiglieri presenti: 55 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni - Valeria Ciavatta – Gabriele 

Gatti – Romeo Morri - Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini – Gian Marco Marcucci – 

Marco Arzilli - Augusto Casali – Fabio Berardi 

 

 

Prosecuzione dibattito di cui al comma 2 

 

 

- OMISSIS - 
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- Seduta Pubblica -  

 

 

3. Comunicazioni 

- Lettura e approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 15, 16, 17 

dicembre 2008 

- La Reggenza informa che in data 14 gennaio 2009 la Confederazione Sammarinese del 

Lavoro ha comunicato di aver designato quale suo rappresentante in seno alla Consulta 

Pubblica Istruzione la Sig.ra Giuliana Tamagnini e non la Sig.ra Giuliana Gasperoni come 

erroneamente indicato in precedente comunicazione 

- Il Segretario di  Stato per le Finanze, in sostituzione del Segretario di Stato per il 

Territorio, assente, dà comunicazione del riesame da parte del Congresso di Stato dei 

termini del contratto d’appalto stipulato con un’impresa privata per l’affidamento dei 

lavori di realizzazione del nuovo plesso scolastico di Falciano, aggiungendo che tale 

pratica verrà sottoposta prossimamente al Consiglio Grande e Generale per una delibera di 

rettifica 

- Comunicazione del Consigliere Claudio Felici e contestuale presentazione di un Ordine 

del Giorno, anche a nome dei Gruppi Consiliari di minoranza, affinché, all’ordine del 

giorno della prossima sessione consiliare, sia inserito un comma dedicato al riferimento 

del Governo – con successivo dibattito di approfondimento – circa l’andamento delle 

trattative e delle iniziative riguardanti l’Accordo contro le doppie imposizioni, l’Accordo 

di Cooperazione Economica, il reinserimento della Repubblica nella c.d. “white list” e la 

definizione concordata – tra Italia e Repubblica di San Marino – del principio di “estero-

vestizione”  

- Comunicazione del Consigliere Claudio Felici circa le dimissioni del Giudice Alberto 

Buriani e circa la necessità di una piena funzionalità del Tribunale e dell’apparato della 

giustizia 

- Comunicazione del Consigliere Claudio Felici circa la necessità di operare più severi e 

dettagliati controlli nel Paese per salvaguardare e garantire sicurezza e trasparenza e circa 

l’intenzione illustrata dal Governo di porre in atto un censimento dei soggetti 

effettivamente presenti in territorio 

- Comunicazione del Consigliere Claudio Felici circa una nuova configurazione della 

Previdenza Complementare 

- Comunicazione del Consigliere Claudio Felici circa il recente conflitto Israelo-Palestinese 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Giuseppe M. 

Morganti - Mirco Tomassoni che contestualmente presenta un Ordine del Giorno anche a 

nome dei Consiglieri: Giuseppe M. Morganti, Enzo Colombini, Ivan Foschi, Vanessa 

Muratori, Alessandro Rossi e Giovanni Lonfernini affinché da parte del Governo si 

provveda a stanziare aiuti umanitari - e a promuovere un’apposita sottoscrizione di fondi - 

a sostegno della popolazione civile di Gaza nonché ad intraprendere relazioni 

diplomatiche per riconoscere uno Stato palestinese  
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- Comunicazione del Consigliere Mirco Tomassoni sulle problematiche del lavoro, della 

sicurezza, del settore bancario e finanziario, sul rinnovamento e la responsabilizzazione 

della politica e invito all’Esecutivo a ritrovare un rapporto di dialogo con l’opposizione 

- Comunicazione del Consigliere Federico Pedini Amati sull’attuale momento politico e 

sulla crisi che riguarda il settore bancario e finanziario e sulla necessità di nomina del 

Presidente di Banca Centrale 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Giovanni Lonfernini – Iro Belluzzi – 

Simone Celli – Enzo Colombini – Vanessa Muratori - Giuseppe M. Morganti – Stefano 

Macina – Paride Andreoli – Fiorenzo Stolfi – Silvia Cecchetti 

- Comunicazione del Consigliere Giovanni Lonfernini e contestuale presentazione di un 

Ordine del Giorno anche a nome dei Gruppi Consiliari di minoranza affinché sia dato 

mandato alla Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia ed al Consiglio 

Giudiziario – nel rispetto delle rispettive competente e della vigente normativa – di 

acquisire ogni informazione ed intraprendere ogni iniziativa utile ad impedire la 

prescrizione del procedimento penale che vede imputato – tra gli altri – l’ex comandante 

della Gendarmeria ed in cui si è avuta la costituzione dell’Ecc.ma Camera quale parte 

civile   

- Comunicazione del Consigliere Giovanni Lonfernini circa gli indirizzi del Governo in 

merito a trattative in ambito di Accordo di Cooperazione Economica con la Repubblica 

Italiana 

- Comunicazione del Consigliere Iro Belluzzi sulla situazione politica in generale e sulle 

priorità messe in campo dall’Esecutivo 

- Comunicazione del Consigliere Simone Celli sulla attuale crisi economica finanziaria che 

coinvolge l’intero sistema del Paese, sulla questione di attualità delle energie rinnovabili e 

sulle problematiche sorte in ordine alla situazione della giustizia e dell’operatività del 

Tribunale 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Enzo Colombini 

- Comunicazione del Consigliere Alessandro Rossi e contestuale presentazione di un Ordine 

del Giorno anche a nome dei Gruppi Consiliari di minoranza affinché i Consiglieri ed i 

Cittadini (nominati nella seduta consiliare del dicembre 2008) rassegnino le dimissioni - in 

caso di palese conflitto di interessi tra le intervenute loro nomine e gli incarichi 

professionali/impegni in associazioni di categoria da essi svolti – e perché sia dato 

mandato al Congresso di Stato di predisporre – entro 3 mesi – una nuova normativa in 

tema di incompatibilità con gli incarichi istituzionali  

- Comunicazione del Consigliere Alessandro Rossi circa le modalità di impiego dello 

stanziamento previsto nella Legge di Bilancio, da stralciare dagli introiti della Società 

Giochi del Titano, per intervenire a favore delle imprese in difficoltà economica 

- Comunicazione del Consigliere Ivan Foschi sulla mancata istituzione della Sezioni Minori 

all’interno del Tribunale Unico e contestuale presentazione di una mozione in materia 

anche a nome del Gruppo Consiliare di Sinistra Unita  
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- Comunicazione del Consigliere Enzo Colombini circa la riforma delle normative in 

materia di lavoro preannunciata dal Segretario di Stato competente, circa i fatti di cronaca 

che hanno interessato i giovani sammarinesi coinvolti in eventi criminosi, circa le 

problematiche giovanili e sociali in generale e circa la necessità di adottare un adeguato 

modello di sviluppo economico, culturale e sociale e contestuale richiesta di un dibattito 

consiliare in materia 

 

 

Ore 21.15 

Consiglieri presenti: 50 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Romeo Morri - Claudio 

Podeschi – Gian Carlo Venturini – Gian Marco Marcucci – Marco Arzilli - Augusto Casali 

– Fabio Berardi 

 

 

Prosecuzione comma 3 

- Comunicazione dei Consiglieri Stefano Macina – Marino Riccardi – Paride Andreoli sulla 

progettazione di alcune grandi opere e per la realizzazione di infrastrutture di interesse 

generale 

- Comunicazione del Consigliere Alessandro Mancini su alcune problematiche relative 

all’impiego della Smac-Card 

- Comunicazione del Consigliere Denise Bronzetti sulle politiche del lavoro portate avanti 

dal Governo, su questioni connesse al Settore Pubblico Allargato e contestuale richiesta 

per un dibattito consiliare in materia 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Paride Andreoli che contestualmente 

presenta un Ordine del Giorno anche a nome dei Gruppi Consiliari di minoranza affinché, 

all’ordine del giorno della prossima sessione consiliare, sia inserito un comma dedicato al 

riferimento del Governo – con successivo dibattito di approfondimento – circa l’attuazione 

degli interventi in materia di lavoro contemplati nel programma della maggioranza  

- Comunicazione del Consigliere Fiorenzo Stolfi circa le varie questioni sollevate dalla 

minoranza e sulle posizioni politiche emerse per quanto riguarda gli argomenti trattati 

 

 

RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI  

 

 

- Il Segretario di Stato per la Giustizia e l’Informazione risponde all’interrogazione 

presentata dal Consigliere Silvia Cecchetti in data 17 dicembre 2008 sulla decisione 

adottata dall’Ordine degli Architetti di Rimini che impedisce agli architetti sammarinesi di 

esercitare la propria professione in Italia 
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- Il Segretario di Stato per lo Sport risponde all’interrogazione presentata dal Consigliere 

Paolo Crescentini in data 17 dicembre 2008 sui provvedimenti che il Governo intende 

adottare in merito alla situazione in cui versa la palestra del CONS di Fonte dell’Ovo 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri risponde all’interrogazione presentata dal 

Consigliere Giuseppe M. Morganti in data 17 dicembre 2008 sul prossimo incontro della 

delegazione mista istituita con l’Accordo Valutario del 1991 e per conoscere quale politica 

il Governo ritiene opportuna in merito alla difficile situazione del sistema finanziario 

sammarinese 

- Il Segretario di Stato per il Lavoro e la Cooperazione risponde all’interrogazione 

presentata dal Consigliere Alessandro Rossi in data 2 gennaio 2009 per avere un preciso 

riferimento del Governo sulla vicenda Punto Shop, ed in particolare sugli aspetti legati alla 

moratoria, ai dividendi, all’Accordo Governo – Sindacati – Anis ed ai dipendenti della 

Punto Shop  

- Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri risponde all’interrogazione presentata dai 

Consiglieri Mirco Tomassoni e Giuseppe M. Morganti in data 9 gennaio 2009 per sapere 

se il Governo intenda assumere iniziative di carattere politico-diplomatico, in merito alla 

recrudescenza degli avvenimenti in atto nella striscia di Gaza 

 

 

23 gennaio 2009 

 

 

Ore 09.25 

Consiglieri presenti: 52 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta – Romeo Morri - Claudio 

Podeschi – Giancarlo Venturini – Gian Marco Marcucci - Marco Arzilli - Augusto Casali  

 

 

4. Istanze per reintegro nella cittadinanza sammarinese (ai sensi dell’articolo 5 della 

Legge n.114/2000 così come modificato dall’articolo 3 della Legge n.84/2004) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Luigi Mazza 

Il Consiglio, ai sensi del quarto comma dell’articolo 5 della Legge 30 novembre 

2000 n.114, così come modificato dall’articolo 3 della Legge 17 giugno 2004 n.84, 

prende atto –Vedi Allegati nn.3-7 (delibere nn.1-5) 

 

5. Nomina dell’Ufficio Centrale di Collegamento ai sensi dell’articolo 9 della Legge 18 

giugno 2008 n.95 

Il Segretario di Stato per l’Industria riferisce in merito indicando l’Avv. Lucio Leopoldo 

Daniele quale Dirigente e l’Avv. Fabio Massimo quale Funzionario 
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Claudio Felici – Stefano Macina – Ivan 

Foschi – Giovanni Lonfernini – Fiorenzo Stolfi – Pasquale Valentini 

Replica del Segretario di Stato per l’Industria  

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, nomina l’Avv. Lucio Leopoldo 

Daniele, quale Dirigente e l’Avv. Fabio Massimo, quale Funzionario dell’Ufficio 

Centrale di Collegamento per la durata di anni tre – Vedi Allegato n.8 (delibera 

n.6) 

 

6. Nomina dell’Authority per le Pari Opportunità ai sensi dell’articolo 34 della Legge 

20 giugno 2008 n.97 

Il Capogruppo Luigi Mazza indica quale membro l’Avv. Tania Ercolani 

Il Consigliere Mario L. Venturini indica quale membro l’Avv. Silvia Micheloni 

Il Capogruppo Claudio Felici indica quale membro la Dott.ssa Maria Domenica 

Michelotti 

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, nomina le Signore Tania Ercolani, 

Silvia Micheloni e Maria Domenica Michelotti, membri dell’Authority per le Pari 

Opportunità per la durata di anni quattro – Vedi Allegato n.9 (delibera n.7) 

 

7. Nomina del Presidente e dei membri del Consiglio d’Amministrazione dell’A.A.S.P.  

Il Consigliere Mario L. Venturini indica il Sig. Pier Luigi Renzi, quale Presidente 

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, nomina il Sig. Pier Luigi Renzi 

Presidente del Consiglio d’Amministrazione dell’A.A.S.P. per la durata di anni 

cinque – Vedi Allegato n.10 (delibera n.8) 

Il Capogruppo Luigi Mazza indica quali membri i Sig.ri Gino Giovagnoli e Pietro Reffi 

Il Capogruppo Claudio Felici indica quali membri i Sig.ri Pietro Faetanini e Giovanni 

Giannoni 

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, nomina i Signori Gino Giovagnoli, 

Pietro Reffi, Pietro Faetanini e Giovanni Giannoni, membri del Consiglio 

d’Amministrazione dell’A.A.S.P. per la durata di anni cinque – Vedi Allegato n.11 

(delibera n.9) 

 

8. Nomina del Consiglio di Amministrazione dell’E.R.A.S. 

Il Capogruppo Luigi Mazza indica quale membro il Sig. Loris Mazza 

Il Capogruppo Maurizio Rattini indica quale membro il Sig. Manuele Pelliccioni 

Il Capogruppo Claudio Felici indica quale membro il Sig. Alessandro De Biagi 

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, nomina i Sig.ri Loris Mazza, 

Manuele Pelliccioni e Alessandro De Biagi, membri del Consiglio di 

Amministrazione dell’E.R.A.S. per la durata di anni cinque – Vedi Allegato n.12 

(delibera n.10) 

 

9. Nomina di tre membri del Consiglio di Amministrazione della San Marino - RTV  
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Il Capogruppo Luigi Mazza indica quale membro il Sig. Stefano Piva 

Il Capogruppo Maurizio Rattini indica quale membro il Sig. Cesare Tabarrini 

Il Capogruppo Claudio Felici indica quale membro il Sig. Massimiliano Casali 

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, nomina i Sig.ri Stefano Piva, 

Cesare Tabarrini, Massimiliano Casali, membri del Consiglio di Amministrazione 

della San Marino – RTV per la durata di anni tre – Vedi Allegato n.13 (delibera 

n.11) 

 

10. Dimissioni del Consigliere Paride Andreoli da membro del Consiglio dei XII e sua 

sostituzione  

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni 

Il Capo Gruppo Claudio Felici indica il Consigliere Paolo Crescentini, quale sostituto 

Il Consiglio per alzata e seduta, a maggioranza, nomina il Consigliere Paolo 

Crescentini quale membro del Consiglio dei XII in sostituzione del Consigliere 

Paride Andreoli dimissionario – Vedi Allegato n.14 (delibera n.12) 

 

11. Completamento nomina Commissione per le Politiche Giovanili 

La Reggenza ricorda che, nella sessione consiliare dello scorso dicembre, il Gruppo 

Consiliare di Sinistra Unita aveva chiesto di formulare la propria designazione in merito, 

nella seduta consiliare di gennaio 

La Reggenza dà inoltre lettura della lettera di dimissioni pervenuta dal Sig. Francesco 

Mancini  

Il Consigliere Glauco Sansovini indica il Sig. Davide Giardi quale sostituto del Sig. 

Francesco Mancini 

Il Capogruppo Ivan Foschi chiede alla Reggenza di poter nuovamente rinviare alla 

prossima seduta consiliare di febbraio la designazione spettante al Gruppo Consiliare di 

Sinistra Unita 

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, nomina il Sig. Davide Giardi 

membro della Commissione per le Politiche Giovanili, in sostituzione del Sig. 

Francesco Mancini dimissionario. Precisa altresì che il membro in rappresentanza 

del Gruppo Consiliare di Sinistra Unita verrà nominato successivamente – Vedi 

Allegato n.15 (delibera n.13)  

 

12. Nomina della Commissione per le Pari Opportunità 

La Reggenza precisa che le Organizzazioni Sindacali hanno designato quale membro la 

Sig.ra Donatella Olga Zanotti, la Consulta delle Associazioni e delle Cooperative 

Culturali Sammarinesi ha designato la Sig.ra Michelle Francoise Chiaruzzi e le 

Categorie Economiche hanno designato la Sig.ra Romina Menicucci 

Il Capogruppo Luigi Mazza indica quali membri le Sig.re Maria Rosa Mancini, Roberta 

Guidi ed Eliana Berardi 

Il Consigliere Mario L. Venturini indica quale membro la Sig.ra Augusta Taddei 
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Il Capogruppo Maurizio Rattini indica quale membro la Sig.ra Kristina Pardalos 

Il Capogruppo Claudio Felici indica quali membri le Sig.re Maria Selva e Simona 

Pambianchi 

Il Capogruppo Ivan Foschi indica quale membro il Sig. Andrej Ceccoli 

Il Consiglio per alzata e seduta, a maggioranza, nomina i Signori sopraindicati 

membri della Commissione per le Pari Opportunità per la XXVII^ Legislatura – 

Vedi Allegato n.16 (delibera n.14) 

 

13. Progetto di legge “Regolamentazione dei trasferimenti per sopraggiunti motivi di 

salute” (I^ lettura) 

La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma 

dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 n.42, intende assegnare il progetto di legge 

di cui al comma in oggetto alla I^ Commissione Consiliare Permanente per l’esame in 

sede referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di 

cui sopra 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni relaziona sul progetto di legge  

Per chiarimenti e considerazioni interviene il Consigliere Denise Bronzetti 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

 

14. Istanze d’Arengo 

 

Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché l’efficacia erga omnes 

dei contratti collettivi di lavoro si esplichi solo in presenza, in capo ai firmatari, dei 

requisiti di cui all’articolo 4 della Legge n.7/1961 (istanza n.1) 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’istanza e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Denise Bronzetti – Gian 

Franco Terenzi – Silvia Cecchetti – Maria Luisa Berti che presenta un Ordine del Giorno a 

nome dei Gruppi Consiliari di maggioranza e ne dà lettura  

Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 

Il Consiglio, con Voti Contrari 35, Voti Favorevoli 6, Astenuti 1, Non Votanti 1, 

respinge l’istanza in oggetto – Vedi Allegato n.17 (delibera n.15) 

Sull’Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di maggioranza intervengono per 

dichiarazioni di voto i Consiglieri: Claudio Felici – Alessandro Rossi – Luigi Mazza  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, Voti Contrari 20, Astenuti 2, approva l’Ordine del 

Giorno – Vedi Allegato n.18 

 

 

Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi perché venga inibito il 

volantinaggio attraverso la pratica del “silenzio-dissenso”, in modo che riceva materiale 

pubblicitario solo chi ne fa espressa richiesta, e attraverso l’aumento delle tariffe ed una 



 
REPUBBLICA DI SAN MARINO 

CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
_____________________ 

 

 10 

concomitante abolizione delle esenzioni per il pagamento delle spese di spedizione di cui 

attualmente godono alcuni enti istituzionali (istanza n.32) 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’istanza e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori – Maria Luisa Berti – 

Andrea Zafferani – Angela Venturini 

Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, respinge l’istanza in oggetto – Vedi 

Allegato n.19 (delibera n.16) 

 

 

Ore 15.12 

Consiglieri presenti: 40 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Valeria Ciavatta - Romeo 

Morri - Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini – Gian Marco Marcucci – Marco Arzilli - 

Augusto Casali  

 

 

Prosecuzione comma 14 

 

 

Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi perché le graduatorie delle liste di 

avviamento al lavoro depositate presso l’Ufficio del Lavoro vengano pubblicate online 

integralmente ed aggiornate ad ogni modifica, garantendo in tal modo la dovuta 

trasparenza della valutazione delle priorità (istanza n.34) 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’istanza e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Nicola Selva – Denise 

Bronzetti – Glauco Sansovini – Giovanni Lonfernini 

Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 

Il Consiglio, con Voti Contrari 18, Voti Favorevoli 17, Astenuti 2, respinge l’istanza in 

oggetto – Vedi Allegato n.20 (delibera n.17) 

 

 

Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi perché siano destinate maggiori 

risorse (economiche ed umane) per contrastare il fenomeno – sempre più dilagante nelle 

aziende sammarinesi – del lavoro male retribuito e senza le necessarie tutele per i 

lavoratori (istanza n.37) 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’istanza e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Ivan Foschi – Nicola Selva – Simone Celli – 

Giovanni Lonfernini – Maurizio Rattini  

Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
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Il Consiglio, con Voti Contrari 25, Voti Favorevoli 17, Astenuti 1, respinge l’istanza in 

oggetto – Vedi Allegato n.21 (delibera n.18) 

 

 

Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per la ricostituzione del Museo 

Filatelico e Numismatico nel Centro Storico di San Marino Città, destinando a ciò i 

locali dell’ex Ufficio del Lavoro e dell’ex Ufficio Urbanistica, attualmente sedi di mostre 

temporanee (istanza n.2) 

Il Segretario di Stato per la Sanità, in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze e 

Bilancio assente, dà lettura dell’istanza e del parere pervenuto dalla Giunta di Castello di 

Città e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Selva – Massimo Cenci –Giuseppe M. 

Morganti – Federico Bartoletti – Angela Venturini – Enzo Colombini – Teodoro Lonfernini 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità 

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’istanza in oggetto – Vedi 

Allegato n.22 (delibera n.19) 

 

Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi perché l’invio delle notifiche di 

pagamento alle attività private da parte dell’Ufficio Tributario avvenga regolarmente e, 

se effettuato cumulativamente, al massimo una volta al mese; perché tale spedizione sia 

effettuata tramite posta ordinaria o, su richiesta del ricevente, tramite e-mail; perché il 

mancato ricevimento delle suddette notifiche non esenti l’attività dal pagamento della 

somma dovuta (istanza n.26) 
Il Segretario di Stato per la Sanità, in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze e 

Bilancio assente, dà lettura dell’istanza e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Massimo Cenci – Ivan Foschi – Gian Carlo 

Capicchioni 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità 

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, respinge l’istanza in oggetto – Vedi 

Allegato n.23 (delibera n.20) 

 

 

Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi perché gli appalti pubblici vengano 

assegnati a società di imprese i cui soci – almeno di maggioranza – siano cittadini 

sammarinesi e perché comunque tutte le opere pubbliche siano eseguite solo ed 

esclusivamente da cittadini sammarinesi o da residenti da lungo tempo in Repubblica 

iIstanza n.41) 

La Reggenza informa che, in assenza del riferimento del Segretario di Stato competente, 

tale istanza viene rinviata alla prossima seduta  
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Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per la modifica del Regolamento 23 

febbraio 2007 n.2, che disciplina sostituzioni e copertura di incarichi e posti vacanti in 

seno al Dipartimento Sanità e Sicurezza Sociale, affinché sia disposta immediata 

sostituzione dei posti temporaneamente e definitivamente vacanti relativi alle figure Socio 

Sanitarie e per un potenziamento del personale Socio Sanitario rapportato all’aumento 

degli utenti (istanza n.3) 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 

Riferisce altresì il Segretario di Stato per gli Affari Interni 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mirco Tomassoni – Alessandro Rossi – 

Denise Bronzetti – Claudio Muccioli 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, respinge l’istanza in oggetto – Vedi 

Allegato n.24 (delibera n.21) 

 

 

Istanza d’Arengo presentata da cittadino sammarinese per l’abrogazione della Legge 20 

marzo 1997 n.38 “Compenso per attività svolta dagli ex membri del Consiglio Grande e 

Generale” (istanza n.18) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura della istanza e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori – Gian Franco Terenzi – 

Claudio Felici – Andrea Zafferani 

Il Consiglio, con Voti Contrari 41, Voti Favorevoli 8, Non Votanti 1, respinge l’istanza 

in oggetto – Vedi Allegato n.25 (delibera n.22) 

 

 

Istanza d’Arengo presentata da cittadino sammarinese perché sia tolto al Consiglio dei 

XII, e non venga riconosciuto ad altro Organo dello Stato, il potere di autorizzare 

l’intestazione di beni immobili in favore di cittadini esteri o di soci – ugualmente con 

cittadinanza estera – di società di persone o di capitali ed anche in favore delle stesse 

società in quanto tali (istanza n.39) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Ivan Foschi – Claudio Muccioli – Giovanni 

Lonfernini – Maurizio Rattini – Stefano Palmieri – Fiorenzo Stolfi  

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, respinge l’istanza in oggetto- Vedi 

Allegato n.26 (delibera n.23) 

 

 

Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi perché venga intitolata a Renata 

Tebaldi la Piazzetta antistante il Teatro Concordia di Borgo Maggiore (istanza n.4) 

Il Segretario di Stato per i Rapporti con le Giunte dà lettura dell’istanza e del parere 

pervenuto dalla Giunta di Castello di Borgo Maggiore e riferisce in merito  
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Selva – Teodoro Lonfernini – Maria 

Luisa Berti 

Replica del Segretario di Stato per i Rapporti con le Giunte di Castello 

Il Consiglio per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’istanza in oggetto – Vedi 

Allegato n.27 (delibera n.24) 

 

 

Istanza d’Arengo presentata da Cittadini Sammarinesi affinché sia posto a carico dei 

soggetti, rei dell’imbrattamento dei muri di edifici pubblici, il rimborso delle spese di 

ripulitura, nonché applicata una multa che, in caso di reato commesso da minorenni, 

dovrà essere corrisposta dalla famiglia (istanza n.11) 

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’istanza e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Claudio Muccioli – Enzo Colombini – 

Alberto Selva – Gian Nicola Berti – Angela Venturini – Paolo Crescentini 

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, respinge l’istanza in oggetto – Vedi 

Allegato n.28 (delibera n.25) 

 

 

Istanza d’Arengo presentata da cittadino sammarinese per l’erogazione, ad ogni Giunta 

di Castello che ne faccia richiesta, di fondi necessari alla creazione all’interno del 

Castello di una sala per il gioco degli scacchi (istanza n.38) 

Il Segretario di Stato per i Rapporti con le Giunte di Castello dà lettura dell’istanza e 

riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Enzo Colombini – Massimo Cenci – Paolo 

Crescentini 

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, respinge l’istanza in oggetto – Vedi 

Allegato n.29 (delibera n.26) 

 

 

Ore 21.10 

Consiglieri presenti: 44 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni - Gabriele Gatti – Romeo 

Morri - Claudio Podeschi - Gian Carlo Venturini - Marco Arzilli -  Fabio Berardi  

 

 

Prosecuzione comma 14 
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Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinese affinché le superfici esterne adibite 

a parcheggi per posti auto, sia privati che pubblici, siano realizzate in materiale 

permeabile (istanza n.22) 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’istanza e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi - Alessandro Mancini - 

Filippo Tamagnini - Iro Belluzzi -  

Replica del Segretario di Stato per il Territorio 

Il Consiglio, con Voti Contrari 24, Voti Favorevoli 17, Non Votanti 1, respinge 

l’istanza in oggetto – Vedi Allegato n.30 (delibera n.27) 

 

 

Cittadini Sammarinesi affinché negli Uffici della Pubblica Amministrazione sia utilizzata 

carta ecologica riciclata ed il processo di produzione sia ecocompatibile e certificato da 

marchi nazionali (istanza n.23) 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’istanza e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Giuseppe M. Morganti – Andrea Zafferani – 

Daniela Marchetti 

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’istanza in oggetto – Vedi 

Allegato n.31 (delibera n.28) 

 

Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per l’installazione in Repubblica di 

distributori di latte fresco possibilmente in luoghi facilmente accessibili (istanza n.27) 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Angela Venturini – Alessandro Rossi – 

Claudio Muccioli – Iro Belluzzi – Marino Riccardi 

Il Consiglio, con Voti Contrari 24, Voti Favorevoli 17, Astenuti 3, respinge l’istanza in 

oggetto – Vedi Allegato n.32 (delibera n.29) 

 

 

Istanza d’Arengo presentata da cittadino sammarinese affinché sotto l’Alto Patrocinio 

dei Capitani Reggenti sia assicurata l’osservanza della Legge 18 febbraio 1998 n.31 

“Legge Quadro in materia di sicurezza e salute nei luoghi di lavoro” (istanza n.6) 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’istanza e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gian Nicola Berti – Claudio Muccioli – Enzo 

Colombini 

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, respinge l’istanza in oggetto – Vedi 

Allegato n.33 (delibera n.30) 

 

 

Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per  l’istituzione della “Giornata 

Mondiale contro l’AIDS” da celebrarsi il 1° dicembre di ogni anno (istanza n.13) 
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Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’istanza e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori – Claudio Muccioli – Iro 

Belluzzi 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità 

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, respinge l’istanza in oggetto – Vedi 

Allegato n.34 (delibera n.31) 

 

 

Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché siano assicurati il decoro e 

la pulizia di vie, piazze e bagni pubblici del Centro Storico di San Marino Città, con 

particolare attenzione a pavimentazioni, colonne e murature in pietra (istanza n.7) 

Il Segretario di Stato per il Turismo dà lettura dell’istanza e del parere pervenuto dalla 

Giunta di Castello di San Marino e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Selva – Angela Venturini – Enzo 

Colombini – Alessandro Scarano – Giovanni Lonfernini – Paolo Crescentini – Massimo 

Cenci 

Replica del Segretario di Stato per il Turismo 

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’istanza in oggetto – Vedi 

Allegato n.35 (delibera n.32) 

 

 

Istanza d’Arengo presentata da cittadino sammarinese affinché siano individuate zone 

idonee per strutture da adibire allo svolgimento di manifestazioni fonte di inquinamento 

ambientale, acustico e di disagio logistico (istanza n.19) 

Il Segretario di Stato per il Turismo dà lettura dell’istanza e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri Ivan Foschi – Massimo Cenci – Paolo 

Crescentini 

Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, respinge l’istanza in oggetto – Vedi 

Allegato n.36 (delibera n.33) 

 

 

 

 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 
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L’UFFICIO DI SEGRETERIA 

 


